

27个国家及地区 百余家旅行商齐聚荆楚

# 知音湖北 2024 全球旅行商大会今日召开

10月13日，知音湖北·2024全球旅行商大会在湖北十堰召开。本次大会以“发展跨境旅游，增进文明互鉴”为主题，旨在巩固和扩大国内旅游行业与境外旅游行业业务合

作，进一步促进入境旅游恢复和发展，为湖北文旅高质量发展注入强劲发展动能。

此次大会由湖北省文化和旅游厅及十堰市人民政府

联合主办。文旅部国际交流与合作局、各市州文旅局负责人，国内重点旅游集团、OTA平台负责人，省内重点旅游供应商代表、各类媒体代表共计250余人参会。

武当山金顶

近年来，湖北坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神，充分发挥文化引领、旅游引擎作用，以培育世界知名旅游目的地和打造万亿旅游产业为重点，旅游业作为全省经济战略性支柱产业和民生幸福产业的建设步伐进一步加快。

## 谋篇布局 加大世界知名旅游目的地建设

积极开展《湖北省创建世界知名旅游目的地规划》编制，加强顶层设计，锚定工作目标。以武汉、宜昌、十堰等大中城市为依托，推动打造武汉世界知名城市旅游目的地、“大武当”世界遗产旅游目的地、长江三峡国际度假旅游目的地，同时积极培育以襄阳为中心的三国文化旅游目的地、以荆州为中心的楚文化旅游目的地、以恩施为中心的生态旅游目的地、以黄冈为中心的东坡文化旅游目的地、以随州为中心

的炎帝文化旅游目的地。

## 政策有力 旅游消费活力不断激发

湖北省委、省政府高度重视支持文旅发展，成立旅游业发展领导小组，召开全省旅游业发展工作会议，形成了部门协同联动、齐抓共管的工作格局。印发《关于推动文旅深度融合加快新时代湖北旅游业高质量发展的意见》，设立2亿元文旅专项奖励资金、100亿元旅游发展基金，掀起全省“大抓文旅、抓大文旅”的热潮。连续三年发放文旅消费券（惠民券）和旅行社接待外省团队游客奖励，联合省财政厅出台《2024年支持青年文娱消费活动工作方案》，针对高校新生推出1亿元的文旅产品大礼包。今年1月—9月，全省累计游客接待量6.3亿人次，比上年同期增长12.72%；旅游收入6292.02亿元，同比增长17.80%。国庆期间，湖北文旅集团旗下多家景区日均接

待量创下历年之最，同比增长59.36%，营收同比增长67.48%。

## 产品为王 打造一系列特色旅游产品

近年来，湖北旅游高水平创建取得丰硕成果。今年新创成国家5A级旅游景区3家、国家级旅游度假区2家、五星级旅游饭店3家，目前正在积极创建世界级景区和世界级旅游度假区。四季游出新出彩，“相约春天赏樱花”文化旅游活动自2021年起连续三年举办，今年共推出200多个集中赏花点和20条春季旅游线路，与2024年“与辉同行湖北行”活动相结合，在全网掀起一波“赏花热潮”。“知音湖北 清凉一夏”，发布湖北十大避暑旅游度假目的地，融合避暑休闲、度假康养、户外自驾等元素，为游客送上“避暑凉方”。“知音湖北 遇见金秋”，以“一个主题、三秋系列、六大产品”为核心内容，以秋季自驾、骑行、登高、漫游等热

门方式突出产品特色，串联全省秋日旅游精品线路，打造“知秋观叶”“晒秋赏景”“乐秋游玩”三大系列六大秋季旅游特色产品。跨界融合发展，“夜上黄鹤楼”入选全国首批智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点项目名单，宜昌《三峡千古情》、十堰“数字武当”等以科技手段活化传统文化，受到热捧。推动“文旅+体育”，举办2024年“金秋体育消费季 助燃假日消费”、2024巴东野三关半程马拉松、2024国际篮球三人篮球挑战赛等活动，“跟着体育赛事去旅行”成为新的旅游风向。

## 多措并举 “知音湖北”品牌体系更趋完善

多渠道开展湖北文旅形象宣传推广，举办“知音湖北 遇见书香”读书会和“知音湖北 遇见经典”活动，叫响“知音湖北，遇见无处不在”湖北文旅宣传语。开展LOGO设计和主题曲创作征集活动，以多元化、全球化视角展现“知

音湖北”新形象。发挥奥兰克中国中心阵地作用，推动“知音湖北”走向世界。今年以来，先后组织我省文旅企业代表、非遗项目传承人、武当功夫团等赴马来西亚、菲律宾、埃及等地开展宣传推介。打造以“微笑天使”江豚为代表的长江文化IP，创作江豚形象吉祥物。

## 提升服务 聚力打造友好型旅游目的地

完善旅游市场信用监管，组织召开“知音湖北 宾至如归”旅游服务质量提升座谈会，向社会发布《诚信经营 优质服务倡议书》；制定《湖北省旅行社、演出经纪机构信用评价指标（试行）》，对文化和旅游行业市场主体和从业人员开展信用评价工作；公布2023—2024年湖北省旅游行业优质服务十佳案例和优秀案例，提升旅游服务水平。提升旅游从业人员综合素质，举办“知音湖北文旅推介官”评选，选拔高层次、高水平、国际化的文旅推介人才。



神农架



武当山



长江三峡

## “知音湖北”五条主题旅游线路

湖北，钟灵毓秀，宛如一颗璀璨的明珠镶嵌在中华大地的中部。  
——湖北是一幅美丽的画，水韵灵动、群山巍峨，全年皆秀色、无处不风光。  
——湖北是一本厚重的书，历史悠久、人文璀璨，让人百读不厌、常读常新。

——湖北是一首激昂的诗，经济总量跨越5万亿，中国光谷加速迈向世界光谷，80多位院士、130多所高校、200多万在校大学生，蕴藏澎湃创新活力。

——湖北是一座丰饶的园，鱼米满仓、物华天宝，美食名茶众多、好品好礼满目。

——湖北是一架通达的桥，交通优越、通江达海，高铁4小时直达国内80%重要城市，69条国际航线连通四大洲。

湖北有着太多诉说不尽的美好，五条主题旅游线路期待八方宾客的到来，踏上这片充满惊喜与感动的土地，开启一场“知音湖北，遇见无处不在”的奇妙之旅。

线路一  
神农架  
世界自然遗产地

神农架、武当山和长江三峡，是闻名海内外的国际旅游线路。武当山是中国著名的道教圣地，以列入世界文化遗产的古建筑群、国家级非物质文化遗产武当武术而著称，武当功夫也是中国武术的杰出代表。神农架更是中国唯一同时获得世界自然遗产、世界地质公园、联合国教科文组织人与生物圈保护区三大称号的旅游胜地，它是地球同纬度最大的原始绿洲，也是世界物种基因的宝库。在这里可以享受激情雪季，探寻大九湖湿地公园和原始森林的奥秘。长江三峡是中国十大风景名胜之一，西起重庆市奉节县白帝城，东至湖北宜昌市南津关，全长193千米。自西向东依次为瞿塘峡、巫峡、西陵峡，沿途两岸奇峰陡立、峭壁对峙。以其独特的自然景观和丰富的文化内涵，成为世界著名的旅游胜地。

线路二  
大武汉  
每天不一样

湖北省会武汉位于长江中游，是一座时尚与市井交融的大都市。大江大湖大武汉，是著名的“湿地之城”。水域总面积占全市面积的1/4，是全球现有国际湿地城市中唯一的人口千万以上城市，有中国最大的城中湖——武汉东湖。武汉历史古迹众多，交通条件优越，素有“九省通衢”之称。汉口近代建筑群、武大樱花、楚河汉街、昙华林、户部巷、汉正街、武汉欢乐谷、武汉海昌极地海洋公园、叶开泰中医药文化街等都让您不虚此行。武汉热干面、武昌鱼是湖北的美食名片，洪山菜薹是中国国家地理标志产品，在武汉可以品尝楚菜的舌尖美味。

武汉还是一座充满科技感、未来感的现代都市，拥有一批展现工业文化和科技的博物馆、科技馆，包括中国首家钢铁博物馆、中国建筑科技馆、湖北省科学技术馆等，是青少年理想的游学场地。“赛博武汉”“city武汉”今年火爆出圈，武汉的“文旅+科技”特色旅游产品深受海内外游客欢迎。武汉光谷光子号空轨、萝卜快跑无人驾驶汽车、武汉康圣环球基因技术公司、武汉东风悦享公司、华工科技激光科技馆、腾讯武汉研发中心等，成为游客和网红的打卡热点，让您可以实地体验世界前沿科技。

线路三  
壮美长江  
国际黄金旅游带

湖北境内长江干线长达1061公里，是长江干流里程最长的省份。湖北正加快打造长江黄金旅游带，推动长江经济带高质量发展。在长江与汉江交汇处的湖北省会武汉，您可以登临被誉为“天下江山第一楼”的黄鹤楼，骑行于中国最长的城市东湖绿道。

溯江而上，可以游览荆州市。荆州古城是中国历史文化名城，建城历史长达3000年，是中国南方保存完好、规模宏大的古城。荆州博物馆是国家一级博物馆。在长江上还可以游览“山水画廊”长江三峡以壮丽的高山峡谷景观闻名中外，是世界上唯一能乘坐游轮游览的高山峡谷景区。三峡大坝是世界上最宏伟壮观的水利枢纽工程，三峡人家再现浓郁的峡江民俗风情。

线路四  
荆楚文化  
长江文明根脉

习近平总书记指出，“荆楚文化是悠久的中华文明的重要组成部分，在中华文明发展史上地位举足轻重”。湖北是长江文明的重要发源地和楚文化的重要发祥地。湖北是远古人类的演化地，距今约为195万至215万年的“建始直立人”，是亚洲大陆目前发现的最古老的人类。华夏先祖炎帝神农在这里诞生，神农架是炎帝搭架采药之地，建有神农坛。湖北随州是中华人文始祖炎帝神农的故乡，每年世界华人在此寻根问祖。湖北省博物馆、东湖楚城、潜江龙湾考古遗址公园、荆州博物馆等，见证了“楚国八百年”的辉煌，越王勾践剑、虎座鸟架鼓、曾侯乙编钟都是距今两千多年的文物。

湖北也是三国文化的重要承载地。约1800年前，在中国历史上的三国时期，现在湖北境内的荆州、襄阳是兵家必争之地。《三国演义》120回中提及荆州的超过70回，有32回故事发生在襄阳，留下了以襄阳古隆中、荆州古城、赤壁古战场、当阳关陵、鄂州吴王古都等为代表的181处遗迹。

线路五  
大美恩施  
世界地质公园

清江流域是土家族、苗族等少数民族的聚集地。八百里清江画廊景色美如画。恩施“女儿会”是土家族青年追求自由婚姻的写照，被誉为“东方情人节”；土家摆手舞、苗族服饰、侗族风雨桥、羌族寨等，都尽情演绎出这里色彩斑斓的民族文化。

这里有世界地质公园恩施大峡谷，是“地缝、天坑、岩柱群”同时并存的复合型喀斯特地貌“天然博物馆”，被誉为东方的“科罗拉多大峡谷”；有容积总量世界第一、洞穴长度亚洲第一的腾龙洞，洞口有卧龙吞江的天下奇观，是旅游洞穴的极品。有世界第一奥陶纪石林——梭布垭石林、长江古老纤夫文化活化石所在地神农溪。晚间再观看实景演出《龙船调》，享受一场现代高科技与古老民俗相结合的视觉艺术盛宴。